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Wstep

Ksigzka zawiera zestawy zadan z konkurs6w matematycznych prze-
prowadzanych w gimnazjach na terenie wojewodztwa opolskiego w la-
tach 2001-2011. Prezentowane zestawy obejmujg tresci zadan przez-
naczonych na eliminacje gminne i zawody wojewodzkie. Zadania
w zestawach sg réznorodne i zréznicowane pod wzgledem stopnia tru-
dnosci.

Wszystkie zadania majg kompletne rozwigzania, co umozliwia sa-
modzielne ich rozwigzywanie w trakcie przygotowan do nastepnych
konkursow i stuzy poglebianiu wiedzy matematycznej. Zbior Swietnie
nadaje sie do pracy z uczniami na zajeciach kot matematycznych
W gimnazjum.

Zestawy zadan z zawodow gminnych majg na og6t nizszy stopien
trudnosci od zestawow zadan z zawodow wojewodzkich i niejedno-
krotnie spelniajg role przygotowawcza do startu na zawodach woje-
wodzkich.

Publikacja jest odpowiedzig na zapotrzebowanie nauczycieli i ucz-
niow szkot gimnazjalnych. Mamy nadzieje, ze dotgczy ona do kanonu
lektur niezbednych przy przygotowywaniu sie do konkurséow i olim-
piad matematycznych — i potwierdzi prawdziwo$¢ znanego powie-
dzenia, ze ,,Opolskie matematyka stoi”.
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Zestaw 1

Zadanie 1.

a) Sprawdz, czy prawdziwe sg rownosci:
3_9/3 3_3]/3 5 _5 |5
23 2\[, 33-3[8, 55 =5/5.
b) Wstaw w miejsce a, b i c takie liczby, aby réwnosé _|a +% =a \/%

byta prawdziwa i nie byta identyczna z zadng réwnoscia z pod-
punktu a).

Zadanie 2. Dany jest ulamek %. Do licznika tego utamka dodano

liczbe 1. Jakg liczbe nalezy doda¢ do mianownika tego utamka, zeby
otrzymac utamek réwny danemu?

Zadanie 3. Handlowiec podniost cene pewnego towaru o 2 zt, a w ko-
lejnej podwyzce — o 2,10 z}; twierdzil, ze za kazdym razem podnosit
cene o ten sam procent. Jakg cene mial ten towar po obydwu pod-
wyzkach?

Zadanie 4. Olek hoduje rybki w akwarium o wymiarach 40 cm, 64 cm
i 35 cm (wysokosé), natomiast Kamil — w akwarium o wymiarach
50 cm, 80 cm i 40 cm (wysokos$é). Gdy Olek wrzucit kamien do swego
akwarium, poziom wody podniost sie 0 2 mm. Na jaka wysokos¢ pod-
niostby sie poziom wody w akwarium Kamila po wrzuceniu tego sa-
mego kamienia?

Zadanie 5. Bok trojkata rownobocznego ma dtugosé 1 dm. Zbadaj,

jaka dtugosé moze mie¢ promien okregu, ktéory ma szes¢ punktow
wspolnych z bokami tego tréjkata.

(Zawody gminne 2001 r.)




Zestaw 2

Zadanie 1. Dane jest rownanie ax + 2 =x + 8.

a) Dla jakiej liczby podstawionej w miejsce a rozwigzaniem réwnania
jest — 0,57

b) Dla jakich liczb naturalnych podstawionych w miejsce a rozwia-
zaniem rownania jest liczba catkowita?

c¢) Wyznacz wszystkie liczby a, dla ktorych rozwigzaniem réwnania
bedzie liczba wieksza od 2.

Zadanie 2. Wykaz bez kalkulatora, ze:

1.1.1 1.1

a) {1 t1atigt 072
1.1.1 1.1

b) 5itost o3t t 307
1.1 .1

© {115 tig " +40>1'

Zadanie 3. Podczas rajdu samochodowego ORLI SZLAK Bob prowa-
dzit przed Romusem. Na ostatnim etapie o dtugosci 450 km Bob osigg-
ngl predkosc srednig 150 km/h, natomiast Romus 151 km/h i wygrat
rajd. Po ogloszeniu wynikow okazalo sie, ze roznica czas6w Romusa
i Boba na mecie rajdu byta dwa razy wieksza od czasu, jaki mial do
odrobienia Romus. Jaka réznica czasé6w byla na mecie?

Zadanie 4. Punkty A, BiCnalezg do okregu. Cieciwa AB ma dtugosé
14 dm, AC— 10 dm, a odlegtosé punktu C od prostej AB wynosi 6 dm.
Jakg dtugosé ma cieciwa BC?

Zadanie 5. Kwadrat ABCD ma bok o dtugosci 2 cm.

a) Wykresl okrag o promieniu 1,5 cm tak, aby okrag ten mial z kaz-
dym bokiem kwadratu jeden punkt wspolny.

b) Rozstrzygnij, jakg dlugo$¢ moze mie¢ promien okregu, wiedzac, ze
okrag ma jeden punkt wspélny z kazdym bokiem tego kwadratu?

(Zawody wojewodzkie 2001 r.)




ODPOWIEDZI I ROZWIAZANIA

Zestaw 1

Zadanie 1. a) Spelniona jest tylko rownosé 3% =3 %, bo
3_127_ |9.3 _3 (3

33 = 27 9.3 -3 \/; .

b) Np. /252—54 =5 fzi, znajdz inne przyktady.

a+1

Zadanie 2. Rownosé =a
b+x b

jest spetniona, gdy x =

Q o+

Zadanie 3. Niech coznacza cene towaru przed podwyzkami. Cena ta
c+4,1
c+2
podwyzkach wynosita 44,10 zt. Podnoszono jg za kazdym razem o 5%.

speinia rownanie ¢62 = . Stad ¢ = 40. Cena towaru po obydwu

Zadanie 4. Objeto$¢ kamienia wynosita: (40-64-0,2) cm’ = 512 cm’.
Poziom wody w akwarium Kamila podniost sie

__512 _
0 X = 50. 80 mm = 1,28 mm.
Zadanie 5. Promien okregu r spelnia warunek: @ <r< @
Zestaw 2
Zadanie 1. a) o =-11. b) a=0,2, 3,4, 7.

c¢) Wszystkie liczby a spelniajg warunek: 1 < a < 4.
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Zadanie 2. a) Suma ma 10 skladnikow, z ktorych jeden wynosi

20’
a kazdy z pozostatych jest wiekszy od 5 0, zatem ich suma jest wiek-
10 Wi 1
sza od 20’ czyli wieksza od 1 o
b) Suma skladnikow jest wieksza od 1 3 0, czyli wieksza od %

¢) Suma 10 poczgtkowych skladnikow jest wieksza od Q’ suma 10
nastepnych sktadnikow jest wieksza od %, a suma ostatnich 10

sktadnikow jest wieksza od i Zatem suma wszystkich sklad-

nikow jest wieksza od 1 + czyli jest wigksza od 1.

1
3+4’

Zadanie 3. Niech ¢ oznacza czas w godzinach, ktéry miat do od-

450 _ 450
robienia Romus. Z warunkéw zadania wynlka ze 2t = 150 “181°
czylit = @ Romus wygral rajd z przewagg -2~ 3 02 godziny nad Bobem.

Zadanie 4. Dlugos$c cieciwy BC wynosi Gﬁ dm.

Zadanie 5. a) Okrag ten ma $rodek w punkcie O, ktory dzieli prze-

katng ACna odcinki [AOI|= 72 cmilCOl= \ZE cm, a promieniem jest

odcinek o dtugosci 1,5 cm. Okrag ten jest styczny do bokéw BC i CD.

b) Dlugosé r promienia okregu spelnia warunek: 1 <r <2, natomiast
Srodek O okregu nalezy do przekgtnej np. AC kwadratu ABCD
i dzieli jg na odcinki o dtugosciach: |AOI= (2 - r)\/Q cm
i ICOI=r{2 cm. Gdy r =1 cm, wtedy okrag jest wpisany w kwa-
drat ABCD; gdy r = 2 cm, Srodkiem okregu jest np. wierzcholek A
kwadratu, a boki AB i BC maja z okregiem wspolny punkt (wierz-
cholek) B, boki AD i CD — punkt D.
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